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Fra redaktøren:
Et par ekstra blade? 
Da jeg har overskydende blade, hver 
gang der udkommer et nyt LMF-blad, 
kan der være mulighed for at få et el-
ler to ekstra blade, så du kan forære et 
blad til en ven. 
Det kan være at nye, som får et blad, 
fatter interesse for LMF og måske øn-
sker at blive medlem. Lad mig derfor 
vide, om du er interesseret i at modtage 
et eller to ekstra blade. Det koster ikke 
ekstra. Du er velkommen til at ringe 
eller skrive en e-mail. Først til mølle...

Modtaget LMF-bladet?
Hvis der efter en uges tid fra ny blad-
udgivelse ikke er kommet et blad i din 
postkasse, så vil jeg sætte pris på, at 
du lader mig det vide, så jeg kan lave 
en reklamation til DAO, og du kan få 
bladet. Igen, ring eller skriv venligst til 
mig. 
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Andagt af Christian Vestergaard'

Jeg ved hvilke planer jeg har for jer ...
... et håb som ikke gør til skamme.

Jeg holdt denne andagt dagen før, jeg 
fik det tredje afslag på min ansøgning 
om opholdstilladelse og dermed afslut-
ningen på næsten 30 år i Bangladesh.

Vi læser gerne Jeremias 29:11 om Guds 
gode planer for os, men hvor mange af 
os har delt dem i sammenhæng? I vers 
10 siger Gud, 'Når der er gået halv-
fjerds år og jeres tid i Babylon er fuld-
endt, vil jeg bringe jer tilbage hertil.' 
Min tålmodighed holder måske i 70 
timer. Sidste år havde jeg ventet næsten 
tre år, inden jeg kunne komme til Dan-
mark på ferie, men 70 år... Guds tidsho-
risont er anderledes end vores, og årene 
i eksil var også en del af Guds gode 
plan for Israel. Gud har ikke lovet os, 
at vi får alt det, vi ønsker, og somme ti-
der går der så lang tid, at vi er døde og 
borte, inden Gud gør det, han lovede.
Versene efter løftet om Guds gode 
planer - og løfterne er gode - er også 
vigtige. Den danske oversættelse ud-
trykker det som et løfte med en betin-
gelse: 'Råber I til mig ...' Dog, andre 
oversættelser har: 'til den tid vil I bede 
til mig, og jeg vil høre jer. I vil søge 
mig af hele jeres hjerte, og jeg vil lade 
jer finde mig, og så vil jeg føre jer ud af 
fangenskabet '. Jeremias fortæller fol-
ket om den omvendelse, der kommer til 
at gå forud for frelsen. 
Når Jesus i Markus 12 bliver spurgt om 
det største bud i loven, indeholder sva-
ret en opfordring, et bud, der reflekterer 
denne profeti om at søge Gud af hele 
vores hjerte, sjæl og sind.

Ingen steder ser vi prisen 
for at søge Guds vilje 
mere end i Markus 14, 
hvor Jesus i Getsemane 
have siger, 'ikke hvad jeg 
vil, men hvad du vil.' og 
lader sig tage til fange og 
overgive til korsfæstelse. Jesus fryg-
tede ikke for sin egen død, men for 
vores død som han påtog sig, og derfor 
kan han sige i Lukas 10, 'Frygt ikke 
dem, der slår legemet ihjel, men ikke 
kan slå sjælen ihjel, men frygt derimod 
ham, der kan lade både sjæl og legeme 
gå fortabt i Helvede.'
Senere kan Paulus sige i Romerne 5, at 
han glæder sig over de prøvelser han 
gennemgår. Visheden om frelsen i Je-
sus gør, at han - og vi - kan leve i det 
håb som Guds kærlighed fylder vore 
hjerter med og ikke lade prøvelserne 
nedbryde, men i stedet lade dem op-
bygge vores udholdenhed, fasthed og 
håb.
 
Referencer:
Jeg ved, hvilke planer jeg har lagt for 
jer, siger Herren, planer om lykke, ikke 
om ulykke, om at give jer en fremtid og 
et håb. Jer. 29,11
Da vi nu er blevet gjort retfærdige af 
tro, har vi fred med Gud ved vor Herre 
Jesus Kristus.  Ved ham har vi i troen 
fået adgang til den nåde, som vi står 
i, og vi er stolte af håbet om Guds her-
lighed.  Og ikke alene det; vi er også 
stolte af vore trængsler, fordi vi ved, at 
trængslen skaber udholdenhed,  ud-
holdenheden fasthed og fastheden håb.  
Og det håb gør ikke til skamme, for 
Guds kærlighed er udgydt i vore hjerter 
ved Helligånden, som er givet os. 
Rom. 5, 3-4
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Bestyrelsens hjørne 
” Alting har en tid, for alt, hvad der 
sker under himlen, er der et tidspunkt.” 
(Præd.3.1)
Jeg var lige kommet hjem fra Madaga-
scar og var på møderejse, da jeg møder 
et bestyrelsesmedlem fra LMF. Hun 
spørger, om jeg ikke ville stille op til 
LMF’s bestyrelse. Jeg husker, at jeg 
svarede, at det ville jeg godt og så tilfø-
jede jeg: ”Det sker der ikke noget ved, 
for der er ingen, der kender mig!” De 
ord har jeg ofte tænkt over – for kendt 
eller ukendt – så kom jeg i bestyrel-
sen og har været der lige siden. Det er 
nu 28 år siden, så mon ikke det er på 
tide – den er måske allerede for længst 
overskredet – at vige pladsen for an-
dre. ”Alting har en tid, for alt.” Det har 
været meget spændende år med udfor-
dringer og store glæder. Det har været i 
en tid, hvor mødeaktiviteten og tilslut-
ningen i missionskredse var stor. Der 
var stadig mange missionærer spredt 
ud over jorden, som bragte fortællinger 
om livet og hverdagen gennem breve, 
eller når de var på hjemmeophold. 
Stævnerne, der blev afholdt, varede 
mange dage og programmet var tæt. 
Tiderne skifter, missionskredse forsvin-
der eller skrumper ind i antal – men 
ordet har lydt, mange bønner er blevet 
bedt for de udsendte og dem herhjem-
me. Jo, det har været en rig tid. Hver 
gang jeg har holdt min formandsberet-
ning, har det været vigtigt for mig at 
understrege, at vi ikke giver op. Gud 
er trofast og har vist det overfor os. 
Træet – LMF-træet - er gammelt og har 
mistet mange grene, men der er stadig 
friske grønne skud – ikke så mange 
som tidligere – men de er der – og stor 

tak for det. Vi må 
tilpasse os for-
holdene – derfor 
har vi indskræn-
ket antal af dage 
på årsmødet, og 
landsdelsstævner 
har vi sløjfet for i 
stedet at indføre 
en missionsdag, 
når der er mulig-
hed for og kræfter til det. Og der er den 
samme glæde og iver, når vi mødes. 
Alle skal lige opdateres og høre om de 
medlemmer, der dette år ikke kunne 
være med, for så er der mulighed for at 
bede for de pågældende, og vi ved, at 
der også bliver bedt for os. Jo, bønnen 
omspænder verden. Når jeg ved denne 
generalforsamling træder ud af besty-
relsen, håber jeg, at der er et menneske, 
der vil træde ind i stedet for mig. Det 
er vigtigt, at bestyrelsen er fuldtallig, så 
den er beslutningsdygtig. Det er vigtigt 
for vores arbejde fremover, at der er 
mennesker, der vil bære med på den 
arv, vi har fået overgivet. Derfor, kære 
LMF’ere tænk over, om der ikke er et 
menneske i jeres omgangskreds, der 
kunne være et nyt bestyrelsesmedlem. 
Send en besked eller ring til Henrik, så 
vil han kontakte vedkommende. Det er 
vigtigt, at bestyrelsen bliver fuldtallig.
I år afholdes stævnet i Herning på 
Østergaards Hotel, og der er allerede 
nu mulighed for at tilmelde sig. Jeg hå-
ber, at mange af jer har lyst og mulig-
hed for at deltage enten i hele årsmødet 
eller blot en del af det. Tak til alle jer, 
der bærer LMF, for uden jer er der intet 
LMF. Vi bindes sammen af bønnen, der 
omslutter verden.

Dorthe Skov-Østergaard
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Rapport fra New Life Africa 

International

NLAI er forkortelsen for det omfattende 
arbejde, som Susanne og Leif Madsen 
påbegyndte i Kenya i 1994. I marts 
dette år søgte de om projektstøtte og 
modtog de 5.000 kr., de søgte om.

 Kære LMF-venner

Tak for jeres støtte til New Life 
Africa International og vores 
projekt med at købe white-
boards til NLAI-skolen. Vi har 
kunnet købe fem whiteboards, 
som nu er blevet installeret i 
2.-6. klasse. Jeg har vedhæftet 
billeder fra klasserne, hvor I 
kan se de nye tavler i brug.
De nye tavler er en rigtig god 
opgradering fra de tidligere 
tavler med kridt. Teksten er 
tydeligere, som er vigtigt i en 
klasse, hvor der kan være op 
til 50 elever. Dertil giver de 
nye tavler os mulighed for at 
bruge en projektor, så under-

visningen kan blive digital, 
som er en udvikling, der er 
på vej i Kenya. Vi er glade 
for, at disse tavler nu kan 
holde i mange år frem i 
skolen, også når der kom-
mer nye krav til undervis-
ningen. 

Vi er meget taknemmelige for jeres 
støtte og opbakning til vores arbejde.

Venlig hilsen, på vegne af 

Susanne og Leif Madsen og New Life 
Africa International

Christina Bytofte
Projektmedarbejder
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NYHEDSBREV FRA MONY 

OG SUSANNE I CAMBODIA

I 2005 blev Susanne Tjagvad Madsen 
gift med Kim Seng Mony fra Cambodia. 
Siden da har de udviklet det arbejde, 
der kaldes House of Care. Arbejdet 
blev anerkendt som en NGO i 2009.

                                        15. juni 2025
Som de fleste vil vide, så er Mony og 
jeg begge kristne, og vi ser vort arbejde 
og liv i Cambodia som vores mission. 
For at forklare, hvad det betyder, vil vi 
i dette brev give en beskrivelse af kir-
ken og det kristne samfund i Cambodia 
og den virkelighed, som udfordrer og 
inspirerer missionen her i landet. 

Kirken i Cambodia  
Den cambodianske kirkes historie er 
en historie om perioder med vækst og 
andre perioder med forfølgelse. Cam-
bodianere, der har omvendt sig fra 
buddhisme eller animisme, er blevet 
beskyldt for at forråde deres land. 
De første protestantiske missionærer 
kom til Cambodia i 1923, men i 1970 
var der kun omkring 700 kristne i Cam-
bodia. I 1965 havde prins Sihanouk 
nemlig udvist alle missionærer.  
Men mellem 1970 og 1975 fik mis-
sionærer lov til at vende tilbage, og 
kirken voksede til omkring 10.000. Så 
kom Pol Pots folkemord, og i 1979 da 
Pol Pot og de Røde Khmer´er blev for-
drevet fra magten, var der kun omkring 
2.000 kristne tilbage i Cambodia. 

Fra denne lille gruppe af troende, som 
overlevede, er den evangeliske kirke 
i Cambodia siden vokset til mere end 
290.000 troende. Trods væksten, så ud- 

En lokal kirke i Cambodia 

gør evangeliske kristne i Cambodia 
kun 1,8% af befolkningen, som er på 
ca. 17 millioner mennesker.
Cambodia er stadig overvejende bud-
dhistisk, hvor størsteparten af befolk-
ningen er theravada buddhister. 

Selvom kirken i Cambodia vokser, 
mangler den mange af de ressourcer 
som kristne i Vesten tager for givet; så-
som uddannede præster, bibler, kristen 
litteratur og veludstyrede kirkebygnin-
ger. Mange kirkearbejdere har brug for 
et betalt job uden for kirken for at for-
sørge sig selv og deres familier.

Phnom Penh Bibelskole 

Bibelskoler, kristne radiostationer, op-
tagelser af kristen musik, undervisning 
på video, bibeldistribution og teologi-
ske træningsprogrammer er altsammen 
med til at udruste cambodianske krist-
ne til at vokse i deres tro og kristne liv. 
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Det cambodianske kristne samfund 
Cambodia’s forfatning fastslår, at bud-
dhismen er statsreligion. Loven giver 
dog religionsfrihed, forudsat at en sådan 
frihed hverken griber ind i andres tro og 
religioner eller krænker den offentlige 
orden og sikkerhed. Loven forbyder 
ikke-buddhistiske trosretninger at mis-
sionere offentligt.

Da House of Care startede i 2003, var 
det ikke noget problem at fejre påske og 
jul med vore elever. Alle deltog og var 
modtagelige for det kristne budskab og 
deltog aktivt i programmet. I de seneste 
år oplever vi en forandring. De unge er 
meget mere skeptiske overfor vore reli-
giøse aktiviteter. Vi kan ikke sige med 
sikkerhed, hvad det skyldes. Dog ser vi 
en tendens til stigende nationalisme – 
og afstandstagen fra vestlig indflydelse. 
Kristendommen opfattes som en vestlig 
religion så deraf måske den stigende 
skepsis.  

Mission og religionsdialog i House of 
Care 
Mony og jeg er hverken teologer eller 
evangelister. Religionsdialog er derfor 
for os et godt redskab til at snakke med 
buddhister om religion. Mony er opvok-
set i en buddhistisk familie uden selv at 
have været aktiv buddhist. Jeg havde et 
behov for at lære buddhismen at kende 
(fra munke), inden jeg kunne gå i religi-
onsdialog. 
Med den fælles viden vi nu har, er det 
muligt for os i House of Care at møde 
buddhister med respekt og tale om tro 
og religion med dem. Det er specielt de 
unge i vort ungdomsprogram, som vi 
taler direkte med om tro.  I forbindelse 
med fejring af kristne og buddhistiske 
højtider benytter vi lejligheden til at 

Julefest og dialog i House of Care 

snakke med de unge om religion. Vi op-
fordrer dem til at være religiøst søgende 
og bevidste i deres valg af religion. I de-
res søgen og valg er det vores opgave i 
House of Care at give dem en oprigtig 
og levende oplevelse af kristendommen 
og Jesus som vor frelser. 
Udover religionsdialog så er vi i House 
of Care meget bevidste om at rumme 
og udleve kristne værdier overfor de 
børn og unge, vi arbejder med. Kristne 
værdier, som danner et fundament og 
en ramme for alt vort arbejde. Kristne 
værdier, som vores Khmer Kids og unge 
elever oplever og mærker, når de delta-
ger i vore forskellige programmer. Disse 
værdier er: 
 
Retfærdighed - Gavmildhed 
Kærlighed - Tilgivelse 
Respekt – Glæde - Håb 

Det er et stort privilegium, opgave og 
velsignelse at få lov til at fortælle cam-
bodianere om Gud’s kærlighed og Jesu 
frelse til mennesker, som intet eller me-
get lidt kender til kristendommen. På 
forhånd tak for jeres forbøn for vores 
missionsopgave gennem House of Care 
og vort liv her i landet.

Venlig hilsen Mony & Susanne
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Orienterings- og bedebrev d. 15. 
maj 2025 fra Dorthe og Cornel 
Pascu
Dorthe og Cornel er siden 2006 ud-
sendt  som missionærer af Evangelisk 
Frikirkes Internationale Mission. De 
arbejder primært med menighedsplant-
ning og leder en stor menighed i Onesti. 

Kære venner i Jesus Kristus
Guds fred og mange varme hilsner i 
Jesus Kristus fra Onesti. Det er med 
stor glæde, vi ønsker at fortælle jer lidt 
nyt fra arbejdet i Rumænien!
Trods mange udfordringer er vi meget 
glade for at være her i landet og gøre 
en forskel. Tak til alle for forbøn og 
støtte! Det betyder så meget, at I beder 
for os og står sammen med os i tjene-
sten og hjælper på forskellige måder. 
Må Gud rigt velsigne og belønne jer!    

Dåb i Onesti
Søndag d. 6. april, bekræftede fire per-
soner igennem dåb Jesus Kristus som 

deres personlige frelser (to fra Onești, 
og to fra Poduri). Det var en festlig 
gudstjeneste med fuldt hus og besøg 
fra Danmark, England og andre kirker 
i Rumænien. Evangeliet blev forkyndt, 
og Guds nærvær var meget stærkt. 
En af dem, som blev døbt er Petru (min 
mors bror), som er handicappet. Lige- 
som den fortabte søn har han levet det 
meste af livet uden Gud. Gud arbejder 
fantastisk i hans hjerte, og han kommer 
trofast i menigheden. 

Evangelisation
Kort før påske var vi igen på to centre 
for ældre mennesker (Tg. Trotus og 
Comanesti) for at opmuntre og dele 
troen om Jesus Kristus. Vi blev modta-
get med stor glæde af alle – også perso-
nalet var meget glade for, at vi kom. Ca. 
150 voksne har fået gaver, og der blev 
igen uddelt Bibler. Vi fik lov til at bede 
for flere, som var stærkt berørt af Je-
sus. Vi evangeliserer konstant. Ud over 
disse to centre har vi bl. a. været i
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Balaneasa, Albele, Caiuti, Marcesti, 
Poduri og andre steder for at dele Guds 
Ord. Vi har også delt mange sække 
med kartofler ud til fattige familier. Vi 
gør alt for at nå så mange som muligt 
med Evangeliet. 

Besøg fra udlandet
Vi har igen haft besøg af en stor 
gruppe konfirmander fra Norge, og 
lige nu har vi besøg af seks elever fra 
efterskolen Lindenborg. Der bliver 
besøgt landsbyer og flere skolebørns 
familier. Alle bliver så glade for at få 
besøg. Sammen med eleverne fra Lin-
denborg har vi besøgt skolen i Livezi, 
og vi tilbragte en god tid sammen 
med borgmesteren, som inviterede os 
ind på kontoret, hvor han serverede 
pizza. Det var en rigtig god dag, og 
han udtrykte, hvor glad han var for at 
møde gruppen fra Danmark, og for det 
arbejde vi gør.

Bedeemner
• Tak Gud for de fire personer, der blev 
døbt, at de må vokse og blive stærke i 
troen.

• Bed for situationen i Marcesti. Der 
er ikke kommet en løsning med teltet 
endnu; hvis Gud ikke griber ind, skal 
vi flytte det inden 1. august.

• Bed for Sara, hendes kusine Naomi 
og flere andre unge fra vores menig-
hed, som skal afslutte skoleåret med en 
stor og svær eksamen.

• Bed for arbejdet i Onesti, Marcesti, 
Balaneasa, Poduri og hele området 
Bed især for dem, som har besluttet at 
følge Jesus for nylig.  

De bedste hilsner
Dorthe og Cornel Pascu
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Volontør Laura Kloster Lodahl, 
ophold i Honduras

På denne dobbeltside giver de to vo-
lontører, Laura og Miriam, et indblik i, 
hvordan de har oplevet deres volontør-
ophold. De to unge kvinder har været 
udsendt i foråret 2025 i Viva Danmarks 
volontørprogram “Impact” og har fået 
rejselegater bevilliget af LMF

 Midt i maj kom jeg hjem –‌ helt fyldt 
på med oplevelser fra tre og en halv 
måned i det mellemamerikanske, 
spansktalende land, Honduras. Sam-
men med en veninde, Miriam, har jeg 
boet og arbejdet på børnehjemmet, 
ACIFEA, i hovedstaen Tegucigalpa.
Jeg er meget taknemmelig for rejse-
legatet på 2.100 kr., som jeg modtog 
fra jer, inden jeg tog afsted. Som lovet 
kommer der her en rapport.

På pigehjemmet havde vi glæden af at 
bo og arbejde med omkring 24 piger i 
alderen 3-18 år. Hver og en er kommet 
dybt ind under huden på os, og der er 

ingen tvivl 
om, at vi 
har lært 
meget af 
hinanden – 
begge veje.
Dagene 
på hjem-
met har vi 
brugt på at 
undervise 
i engelsk, 
hjulpet 
med at lave 
fletninger, 

lavet mad, lært en del af pigerne at 
strikke, fulgt dem i skole, hjulpet med 

lektier (heldigvis er matematik det sam-
me på tværs af sprog ;-), for det var da 
noget af en udfordring af hjælpe med 
spansk), spillet, leget og ikke mindst 
bare at udvist kærlighed og omsorg –
sjældent har jeg givet så mange kram 
som dette forår!

På ACIFEA er det ikke som sådan mad, 
tøj og skolegang, der mangler, som 
man nemt kan tænke om børnehjem. 
Men derimod fylder kedsomhed, og 
hver og en higer efter at blive set; set 
som den de er med deres talenter og 
udfordringer.
Noget af det, der virkelig har inspireret 
mig, er pigernes tydelige taknemmelig-
hed.
Trods nogle meget hårde barndomme, 
hvor flere har oplevet bandekriminalitet, 
mord og seksuel udnyttelse, var deres 
bønner altid fyldt med 'TAK', og deres 
smil og glæde var ikke til at stå for.
Selvom det var hårdt at efterlade piger-
ne og det arbejde, vi havde sat i gang, 
ber vi for, at andre fortsætter gerningen, 
og at pigerne vil huske, at de har en 
dyb betydning.

Mvh. Laura Kloster Lodahl
Sinding, Herning
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Volontør Miriam Bak, ophold 
i Honduras 

Kære Lærernes Missionsforening

Tak for jeres rejselegat. Som lovet 
sender jeg her en lille rapport om 
min rejse, som nok er den rejse, 
som har sat flest tanker i hovedet 
på mig.

Jeg har gennem Viva været tre og 
en halv måned på et pigehjem i 
Honduras, et land i Mellemame-
rika. 
På grund af landets store kriminalitet 
har vi haft et intenst ophold. Vi har boet 
klods op af de 24 piger i alderen 3-17 
år – fanget på et lille område med pig-
tråd omkring murene, vagthunde og
mange låste døre. Dette har dog givet 
en unik mulighed for at få et indblik i 
en helt anden verden end min danske, 
privilegerede og frie hverdag. Det er 
en hverdag med rutiner, kedsomhed, 

“søskende”-skænderier og til tider håb-
løshed i forhold til en bedre fremtid.

Vores arbejde var meget frit, da vi måt-
te gøre, hvad vi havde lyst og evner til. 
Vi brugte især en del tid på at hjælpe 
med lektier, undervise i engelsk, lære 
de store at strikke og hækle, finde på 
sjove lege, danse og synge, lave mad/
kage, male vægge, arrangere ture eller 
oplevelser osv.

Mange af disse ting var noget, vi syntes 
var sjovt, men også noget som vi hå-
bede kunne give pigerne glæde og håb. 
Som sagt var kedsomhed en stor del af 
hverdagen, og nogle gange var det bed-
ste vi kunne gøre bare at give en kram-
mer for tredive gang den dag eller sige 

“hola” (spansk for "hej", Red.) endnu 
en gang, da selv det er et lille afbræk 
fra hverdagen. Vi var det friske pust og 
legetanter, men også nogen, som gad 
lytte til det, som ikke fungerede. Vi hå-
bede at kunne give dem en masse gode 
oplevelser, men også at være med til at 
lære dem at se sig selv som mere værd 
end de desværre troede, de var.

Jeg er stadig ved at overveje, hvad jeg 
skal tage med videre af alt det, jeg har 
lært og set. En ting, jeg i hvert fald vil 
hæfte mig ved, er, at selv om pigerne 
lever i en uretfærdig verden, og der er 
meget, som går dem imod, så holder de 
fast i det største og evige håb hos Jesus,
og det er det vigtigste, de og vi kan 
huske. Et af pigernes yndlingsvers fra 
Bibelen var salme 27,10, “min far og 
mor har forladt mig, men Herren tager 
mig til sig”, som viser meget denne 
dobbelthed af svigt og sorg, men at de 
stadig kan have deres håb et sted.

Jeg håber, at dette giver bare et lille 
indblik af vores lille indblik i en verden, 
jeg har svært ved at kunne relatere til.

Mvh. Miriam Bak
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Nyhedsbrev fra Kristin Westh

Kristin Westh fra Aarhus er udsendt til 
D.R. Congo af Wycliffe Danmark. Kristin 
er cand.mag. i fransk sprog, litteratur og 
kultur og har senest fuldført en Master 
of Linguistics and Translation fra Tri-
nity Western University i Canada. Hun 
er en del af et lingvistisk supportteam, 
der skal støtte de lokale sproggrupper 
i deres arbejde med sprogudvikling og 
oversættelse af Bibelen.

Kære venner!
Jeg befinder mig i Aru i det nordlige DR 
Congo – tæt på grænsen til Uganda. Her 
har jeg været i tre uger og bliver indtil 
mandag. En mellemstation mellem to 
fire-ugers workshops, den ene i Arua, 
Uganda, som sluttede d. 9. maj og den 
anden i Isiro, DR Congo, som starter 
omkring d. 6. juni. Her skal vi begynde 
arbejdet med at udvikle skriftsprog til 
tre sprog: Bangba, Barambu og Ma. 

Det er en dejlig mellemstation. Jeg bor 
på en missionsstation, som køres af en 
tysk missionsorganisation, der hedder 
Diguna (Die Gute Nachricht für Afrika). 
Det er i øjeblikket et ungt tysk ægtepar, 
som kører stationen, og jeg er utrolig 
taknemmelig for deres gæstfrihed. 
Efter workshoppen i Arua var det til-
trængt med et par dages ro. Nu går ti-
den med at lære forskellige computer-
programmer at kende – som jeg kom-
mer til at bruge, lingvistisk læsning, 

online-møder og forberedelser til den 
kommende workshop. Stationen er en 
skøn lille oase med træer og blomster, 
høns, en hund, og naboens får og geder, 
som jævnligt kommer og hjælper med at 
holde græsset nede. Jeg har også fået lov 
til at adoptere en høne, mens jeg er her.

Og så giver det også muligheden for at 
tænke lidt over det, jeg har oplevet indtil 
videre og de mennesker, jeg har mødt. 
Jeg er så fuld af taknemmelighed for det 
hele.
Det var et kæmpe privilegium at være 
med til at facilitere workshoppen i Arua 
her i april-maj og at bidrage til, at de fire 
deltagende modersmålsundervisere fra 
boa- og yewufolkene nu er meget stær-
kere i deres skriftsprog. Det betyder, at 
de nu meget bedre kan undervise andre 
i at læse og især skrive deres sprog, de 
kan skrive gode tekster og korrekturlæse 
deres egne og andres tekster, og endelig

LMF-bladet 2025-04.indd   12LMF-bladet 2025-04.indd   12 04-07-2025   16:50:3304-07-2025   16:50:33



13

kan de støtte Bibeloversæt-
terne ved at korrekturlæse 
deres arbejde.

Nogle af de ting, jeg vil huske 
fra tiden i Arua:

• Palmesøndag i katedralen 
med ægte palmegrene, der 
raslede så skønt!

• At sidde udenfor om aftenen 
sammen med de andre og 
snakke og arbejde og høre 
congolesisk musik og blive 
spist af myg.

• Følelsen af, at vi alle sam-
men var udlændinge i Uganda, hvilket 
bragte mig tættere sammen med de 
congolesiske deltagere og kolleger. 

• Hvor nervøs jeg var for at undervise, 
men hvor god en oplevelse det blev, 
fordi deltagerne var så aktive og tog 
godt imod mig.

• At vågne kl. et om natten og opdage 
en kakkerlak INDEN i mit myggenet, 
derpå at skrige og styrte ud af døren og 
herefter bruge en del tid på at overveje, 
om jeg på en eller anden måde kunne 
få den ud, eller om jeg bare skulle over-
natte i mødelokalet. Halvanden time 
senere lå jeg igen i min seng, efter at 
have eskorteret kakkerlakken ud af dø-
ren med en kost. (Jeg skal hilse og sige, 
at det går en smule fremad med min 

kakkerlaktolerance!)
Jeg er spændt på, hvilke oplevelser, der 
venter i Isiro!

Hvis du vil støtte mig i forbøn, må du 
meget gerne bede for:

• Vores workshop i Isiro - både delta-
gere og facilitatorer. At vi må arbejde 
godt sammen og nå at få lagt et sikkert 
grundlag for det videre arbejde med at 
udvikle skriftsprog.

• Beslutningen om, hvor jeg skal være 
efter Isiro, hvis det stadig ikke er sik-
kert i Bunia

• Varig fred i Bunia og i DR Congo

    Tak, fordi du er med på rejsen! 
Hvis der er noget, du gerne vil høre 
mere om, eller du bare vil sige hej, 
er du altid velkommen til at svare på 
denne mail! (kristin.westh@gmail.
com)

De bedste hilsener
Kristin
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             2024       2023
INDTÆGTER
Kontingenter             62.200             74.842

Kulturstyrelsen - driftstilskud             68.669             55.280
Administrationsgebyr m.m.             42.273             83.614

          173.142           213.736

GAVER OG ARV
Gaver           461.229           672.134
Gavebreve             63.748             77.448
Kollekter             18.950             20.135
Kredsgaver               5.550               8.225
Modtagne arv               9.155        1.184.075

          558.632        1.962.017

INDTÆGTER I ALT           731.774        2.175.753

UDGIFTER
GAVEFORDELING
Projektstøtte             60.990             47.100
Gaver uddelt efter foreningens formål           423.053           584.628
Rejselegater m.m.             26.000             22.100

          510.043           653.828

OMKOSTNINGER
Personaleomkostninger           194.694           268.840
Administrationsomkostninger             79.076             78.849
Bladet           39.846             30.176
Foreningsudgifter             76.417             38.847

          390.033           416.712

UDGIFTER I ALT           900.076        1.070.540

RESULTAT FØR FINANSIELLE POSTER          (168.302)        1.105.213

Finansielle indtægter             29.625
 
            15.079

            29.625             15.079

ÅRETS RESULTAT          (138.677)        1.120.292

LMF Årsregnskab 2024
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Evangeliet på hjul
Afrapportering: Evangeliet på 
hjul – tro, teknologi og håb i
bevægelse  (forkortet udgave, Red.)

Bettina og Morten Poul-
sen, der siden august 
2023 er udsendt til Tan-
zania af Brødremenig-
hedens Danske Mission, 
har søgt LMF´s projekt-
støtte til dette projekt. 

Projektstatus og baggrund
Evangeliet på hjul er et nyt missionsini-
tiativ i Mwanza-regionen i det nordlige 
Tanzania. Projektet kombinerer mobili-
tet, teknologi og evangelisation gennem 
brug af en trehjulet ladmotorcykel, ud-
styret med lyd- og filmudstyr. Visionen 
er at nå ud til flere med evangeliet.
Initiativet opstod som svar på et klart øn-
ske fra lokale menigheder om redskaber 
til at udbrede budskabet om Jesus.

Første indsats og modtagelse
Allerede 
ved den 
første aften, 
der mest 
var tænkt 
til at teste 
udstyret  – 
samledes 
omkring 60 
mennesker 

alene på baggrund af musikken og op-
sætningen. 
Det første planlagte evangelisations-
fremstød fandt sted i maj måned i en 
landsby uden for Mwanza. Her deltog 
150–200 mennesker hver aften i tre 
dage, hvor filmvisning, korsang og fæl-

lesskab dannede rammen for budskabet 
om Jesus. 

Bæredygtighed og økonomi 
Projektets struktur gør det økonomisk 
levedygtigt. Motorcyklen bruges to 
tredjedele af tiden til almindelige trans-
portopgaver, som genererer indtægter 
til drift og løn. Den resterende tredjedel 
er dedikeret til evangelisation. 

Effekt og fremtid 
Projektgruppen fører løbende statistik 
over fremmøde, lokale reaktioner og 
økonomi. Det langsigtede mål er at 
udvide med endnu en ladmotorcykel og 
gentage formatet i flere regioner. Samti-
dig arbejdes der med opfølgning i form 
af discipelskab.

Tak for støtte 
Evangeliet på hjul er muliggjort gen-
nem jeres støtte – både økonomisk og i 
forbøn. Den lokale indsats hviler på et 
stærkt fundament af trofællesskab, der 
rækker langt ud over Mwanza.

“Det er en stor glæde at se, hvordan den 
drøm vi havde om at gøre evangeliet 
mere tilgængeligt nu bliver til virkelig-
hed – og, at det vi har skabt sammen har 
potentiale til at få varig betydning," siger 
missionær Morten.
Tak fordi I er med. Evangeliet ruller nu – 
og det kører længere, end vi havde turdet 
håbe.
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Nyhedsbrev fra Ruth 
Osmundsen  
Ruth blev i august 2007 udsendt til Eti-
opien af Kristeligt Forbund for Stude-
rende. Hun er tilknyttet den evangeliske 
studenterbevægelse EvaSUE, hvor hun 
blandt andet er med til at klæde nye 
konsulenter for studenterarbejdet på til 
deres opgaver og arbejder med udvik-
lingen af EvaSUE som organisation 

De smukke unge mennesker 
Her i maj og juni er det igen tid for ek-
samener og dimissionsfest, og jeg sy-
nes altid det er fantastisk at kunne fejre 
endt uddannelsesforløb for vores stu-
derende. Det er alt fra fire til syv  år de 
går på universitetet, og de er så mange 
erfaringer rigere, når de står med eksa-
mensbeviset i hånden. 
For ti dage siden blev jeg spurgt, om 
jeg ville komme og tale ved Farvel-fest 
for de kristne studerende, der dimitte-
rede på arkitektskolen (Ethiopian Insti-
tute of Architecture, Building Construc

tion and City Development). Det var 
en ære at få lov til at give disse færdigt 
uddannede unge et Guds-ord med på 
vejen, og det blev fra John. 21,22, hvor 
Jesus siger til Peter: ’Følg mig!’ 

Tilbage for snart 20 år siden var netop 
denne studiestedsgruppe en af de grup-
per, jeg havde ansvar for som EvaSUE 
konsulent, og jeg glædede mig over at 
være tilbage på besøg. Som afslutning 
på aftenen fik de studerende hver tre 
minutter til at sige et par ord og give 
de yngre studerende et godt råd med på 
vejen. Det var utrolig rørende at høre 
deres vidnesbyrd om Guds trofasthed 
og indgriben i svære tider, og hvordan 
han har båret og givet håb, når de hav-
de mest lyst til bare at give op. Flere af 
dem kom også med råd om at være tro-
fast i studiestedsgruppen – det kristne 
fællesskab, og den støtte og opbakning, 
de havde mødt fra kristne medstuderen-
de, var guld værd. Det blev sent, inden 
jeg var hjemme, men det var så opmun-
trende og livsbekræftende en aften at 
have været med til.
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Business for Kingdom Impact 
Her hen over foråret har vi haft et 
program kørende vi kalder Busi-
ness for Kingdom Impact (BKI). 
Målet har været at promovere 
kristne værdier i erhvervslivet. 
Det gør vi ved at undervise og 
opmuntre vores graduates (fær-
diguddannede) til at være ’lys og 
salt’ også i deres hverdag som 
forretningsdrivende. Sort arbejde, 
korruption og manglende moms og 
skattebetaling er dagligdag blandt for-
retningsdrivende her i landet, og her er 
kristne ingen undtagelse.  I EvaSUE 
vil vi gerne arbejde for, at vores stude-
rende tager de kristne værdier, som de 
lærer i studietiden, med sig videre ind 
i deres arbejdsliv – det også i erhvervs-
livet.   

Med støtte fra en partner i USA sta-
blede vi en konkurrence på benene, der 
svarer lidt til Løvens Hule – der vises 
på DR TV. Vi udlovede en investe-
ringssum på tre millioner ETB (Red. 
svarende til 137.800 kr.) til deling for 
de tre, der kunne præsentere de bed-
ste forretningsideer baseret på kristne 
værdier. 183 EvaSUE graduates (fær-
diguddannede) meldte sig til konkur-
rencen. 80 fik plads til først tre dage 
med undervisning, og af disse gik 25 
videre til første runde med screening 
af deres forretningsideer. Af disse blev 
10 udtaget til at deltage i den endelige 
konkurrence, og her udvalgte dom-
merne så finalisterne med en 1.-, 2.- og 
3.- plads. Vinderen blev Moti Olkeba, 
der har en vision om at producere ba-
geovne til bagerier lokalt. Med dette vil 
han skabe arbejdspladser, sikre bedre 
kvalitet og egenskaber, der passer til 
det lokale marked frem for import og 

dernæst støtte fattige familier med 
muligheden for at have et lille hjemme-
bageri til ekstra indtjening. I mandags 
havde vi evalueringsmøde af dette års 
BKI, og selv om der havde været bump 
på vejen, og vi til tider måtte improvi-
sere, så er vi utrolig taknemlige for, at 
det lykkedes at gennemføre konkur-
rencen. Vores graduates gav udtryk 
for stor nytte af den undervisning, de 
havde fået, og vi ser, at konceptet har 
et stort potentiale. Ligeledes havde vi 
inviteret en række veletablerede kristne 
erhvervsdrivende med til den afslut-
tende konkurrence.Flere af disse ønsker 
at støtte op om fremtidens BKI. Det 
glæder vi os over.  

Takke- og bedeemner 
I må meget gerne være med til at takke 
for vores mange studerende, der dimit-
terer denne sommer og bede om en god 
afslutning og gode eksamensresultater. 
Tak også for gennemført BKI-kon-
kurrence og bed gerne om, at vores 
EvaSUE graduates må få styrke og 
visdom til at bære de kristne værdier i 
erhvervslivet.   

Med kærlig hilsen Ruth 
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Opdatering om tidligere 
LMF-tilknyttede missio-
nærers missionsarbejde
Ved Ellen Lauritsen og red.
I vores bedeplan beder vi d. 15. og 30. 
for børne- og kvindehjem, der har haft 
LMF´ere ansat. Her er lidt om disse 
hjem, så alle, der bruger LMF-bedepla-
nen, kan vide, hvordan det står til nu.

Emmanuel er et stort hjem i Honduras. 
2005-2017 var Katja (dansker) og Max 
(honduraner) ansat på hjemmet, hvor 
de havde forskellige ledende opgaver.
På hjemmesiden kan man under "Ny-
heder" læse en gribende artikel skrevet 
af Katja.
Katja, Max, Gabriel, Simon og Esther 
bor nu i Midtjylland.
Katja er ansat i Oasekirken og Kirker-
nes Integrations Tjeneste.

Sukh Dham, Alkmaar, Suriname. Der 
bor ca. 65 børn. Det er et tidligere bør-
nehjemsbarn, der er leder. Karoline 
Fredensborg har forbindelse dertil og 
til tidligere børnehjemsbørn.

Enkehjemmet Lebanon, Indien. Der 
bor stadig kvinder der. Nogle arbejder 
i værksteder, væver smukke duge, uop-
slidige håndklæder mm.
LMFs grønne stola og ophæng er vævet 
der.( Karen Ingrid Thing har syet mo-
nogrammet)

Siloam Kostskole, Indien, klarer sig 
godt - har engagerede lærere og elever 
nok. Bliver støttet af Danmissions In-
dienskreds. Men ellers klarer kirkens 
skoler sig ikke så godt som statens, 
nogle elever flytter, og da lærerne får 
bedre løn på de offentlige skoler, søger 
nogle til de offentlige.

Immanuelshjemmet Phibun, Thai-
land. Peder Jørgensen har stadig for-
bindelse dertil - og til tidligere elever 

- det går godt. 

City Ministries, hvor Anne Karin og 
Peter Michael Lauritzen har arbejdet i 
13 år, har ni børne- og ungehjem, som 
fungerer videre på fuld kraft. Foruden 
disse hjem ydes der hjælp til mange 
syge og fattige, og evangeliet bliver 
forkyndt for mennesker, der i mange 
tilfælde ikke har hørt det før.
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Kontorets åbningstid:
Tirsdag og onsdag kl. 09:00-16:00
Henvendelser til kontoret bør fortrinsvis ske 
inden for åbningstiden på telefon: 
41 82 50 22.
Hvis du har akut brug for kontorets bistand, 
bedes du ringe: 60 59 61 44. 

Fra redaktøren

Kære LMF-venner

Jeg ser frem til et 
godt årsmøde. Jeg 
tror, at det bliver 
godt at være sammen i fællesskabet om 
den vigtige sag som mission er. Det 
bliver spændende at opleve, hvordan 
det er at holde årsmødet på Hotel Øster-
gaard, og jeg tror, at programmet bliver 
rigtig godt at være en del af.
Det vil være skønt at se alle jer, som har 
mulighed for og lyst til at være med. 
Vi har været heldige både at kunne få 
et godt tilbud fra hotellet, samt at LMF 
kan subsidiere noget af prisen på ophol-
det, så flest mulig kan være med.
De første deltagere har tilmeldt sig, og 
kan du/I være med, så tøv ikke med at 
tilmelde jer - hellere før end sent.
Lad os bede om rig velsignelse over 
årsmødet 2025. 

Årsregnskab 2024
Regnskabet på side 14 kan ses i sin ful-
de udstrækning på LMF-hjemmesiden,
Klik på "Om LMF" > "Regnskab" > 
"2024" og "2024 Tillæg". Tillægget er 
et særligt regnskab som Indsamlings-
nævnet kræver. Det indeholder udspeci-
ficering af, hvad de indsamlede midler 
er blevet videregivet til.

"Nyhedsmail fra 
Berit Østby

Berit er udsendt af 
Promissio og arbej-
der i Mekane Yesus-
kirken med at udruste lokale evangeli-
ster til tværkulturelt at bringe evange-
liet videre til deres landsmænd. Hun er 
gift med Mehret-Ab Bereke Beraki, som 
er pensioneret bibliotekar fra Mekane 
Yesus Seminary

"Spørg, hvordan vi har det"
Det er bedre, at I spørger, hvordan vi 
har det, når I ringer, i stedet for bare at 
bede om vores kvartalsrapporter..."

Det sagde en af vores yngre etiopiske 
IMS-missionærer forleden, og det er 
ganske sigende for, hvorfor vi nu forsø-
ger at sætte fokus på personaletrivsel og 
omsorg i de forskellige etiopiske mis-
sionsselskaber. Det er selvfølgelig vig-
tigt, at missionsselskaberne ved, hvad 
deres udsendte faktisk laver, mens de er 
ude, men hvordan de har det, hvordan 
børnene trives, og hvordan de bliver 
taget hånd om, er noget, der i stigende 
grad bliver sat på dagsordenen i mange 
kirkesamfund.
Siden jeg deltog i konferencen i Kenya 
i oktober sidste år med Global Member 
Care Network, har jeg haft mulighed 
for at deltage i to meget nyttige kurser. 
Det ene fandt sted her i Addis med en 
tidligere missionær – en kvinde fra 
Sydafrika – som gav os to utrolig lære-
rige dage. Det andet var online via All 
Nations i England. Begge kurser var 
tankevækkende og motiverende.

                       Fortsættelse på bagsiden
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På forhånd tak! 

Fortsat fra side 19.
Som opfølgning har vi i IMS nu startet 
en gruppe, hvor vores kvindelige mis-
sionærer og kontormedarbejdere mødes 
online en gang om måneden til bøn, an-
dagt og samtaler. Derudover arbejder vi 
på, at hver missionærenhed skal få sin 
egen mentor (gerne én til både mand og 
kone). Tanken er, at de mødes én gang 
om måneden til en samtale om livet og 
for at bede sammen. Vi arbejder også 
videre med at udvikle kurser til dem, 
der skal være mentorer.
Desuden vil vi snart udsende en spørge-
skemaundersøgelse til vores missionæ-
rer for at høre, hvordan de har det med 
hensyn til trivsel og velvære, og hvad 
vi i IMS kan gøre bedre – før de rejser 
ud, mens de er ude, og når de kommer 
hjem. Håbet er, at vi kan tage endnu 
bedre hånd om de udsendte og i højere 
grad engagere sende-menighederne.
I den forbindelse har vi også fået til-
ladelse til at oversætte en vejledning/
manual til sende-menigheder og 
sende-organisationer til to etiopiske 
sprog: amharisk og afaan oromo – med 
økonomisk støtte fra LMF i Danmark.   

Fra Coaching konference i Addis Aba-
ba i februar, hvor Berit Østby deltog.

Manualen er udarbejdet af et team 
fra Indonesien sammen med et mis-
sionærægtepar fra Europa og er derfor 
bedre tilpasset kulturer i det globale 
syd.

Med varme hilsner fra

Berit Østby og
Mehret-Ab Bereke Beraki
Email: berit@promissio.dk

(Red. Der er desværre ikke plads til at 
bringe Berits nyhedsmail i sin fulde 
ordlyd. Til gengæld vil hele mailen 
være at finde på LMF´s hjemmeside un-
der "Nyheder".
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